

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
0761 621 994, redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

**Programe gratuite pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate în parohia noastră**

**Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:**

• CLUB DE ȘAH

• COR DE TINERET „PSALM” IN CADRUL CURSULUI GRATUIT DE INTERPRETARE A MUZICII RELIGIOASE CORALE

• MEDITAȚII la matematică, limba română pentru elevi de gimnaziu și liceu

• CURSURI gratuite de LIMBA ENGLEZĂ,

**Condiții de înscriere și detalii:**

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor\_sef@yahoo.com

**BIBLIOTECA PAROHIALĂ**

*Delectează-te cu o carte nouă!*

*Citește și informează-te!*

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

**Program de funcționare:**

Duminică, între orele 11.00-12.00, 1 a Căsuța filantropică

**Persoane de contact:**

\*Alexandra Popa, tel. 0720 606 820,  
petite\_sourire@yahoo.com

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
irina\_danila93@yahoo.com



**Tipografia Croma Line, Adresa: STR. SOCOLA, Nr. 51-53**  
tipografii, materiale publicitare, producție  
croma.line@yahoo.com, 0728 101 081

**Programul hramului Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași (9-17 octombrie 2010)**

(continuare din pagina a treia)

**Miercuri, 13 octombrie:**

• **Orele 07:00-11:00** - Miezonoptica, Acatistul Sf. Apostol Andrei, Ceășurile și Sfânta Liturghie (în Catedrala mitropolitană);  
• **Ora 17:00** - Inaugurarea Librăriei DOXOLOGIA a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei (Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt nr. 14, Iași);  
• **Orele 18:00-19:30** - Concursul coral "Tineri lăudați pe Domnul", ediția a VII-a (în Catedrala mitropolitană);  
• **Orele 21:00-03:00** - Slujba de priveghere a sărbătorii Sfintei Parascheva (Vecernia, Litia, Utrenia și Sfânta Liturghie - în Catedrala mitropolitană).

**Joi, 14 octombrie:**

• **Ora 07:00** - Miezonoptica, Acatistul Sf. Cuv. Parascheva și Ceășurile (în Catedrala mitropolitană);  
• **Orele 09:00-13:00** - Sfânta Liturghie (pe podiumul de lângă Catedrala mitropolitană);  
• **Ora 18:30** - Deschiderea simpozionului organizat de către Complexul Muzeal Național Moldova Iași, în parteneriat cu Mitropolia Moldovei și Bucovinei, la Muzeul Unirii din Iași, intitulat "Monumentul - Tradiție și viitor", Ediția a XII-a. Simpozionul va avea o secțiune dedicată bisericilor și mănăstirilor fortificate din Moldova și în special Mănăstirea Golia (anul acesta se împlinesc 350 de ani de la sfințirea bisericii Mănăstirii Golia);  
• **Orele 18:30-22:00** - Slujba de priveghere a Sfântului Maxim Mărturisitorul (Vecernia, Litia și Utrenia) - în Catedrala mitropolitană.

**Vineri, 15 octombrie:**

• **Orele 07:00-11:30** - Miezonoptica, Ceășurile, Sfânta Liturghie (în Catedrala mitropolitană).  
• **Ora 10:00** - Deschiderea Simpozionului Internațional "Anul omagial al Crezului Ortodox și al Autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române" organizat de Facultatea de Teologie Ortodoxă "Dumitru Stăniloae" din Iași (în Sala "Dr. Iustin Moiescu" a Centrului eparhial Iași);  
• **Orele 16:00-18:00** - Ceășul al IX-lea, Vecernia și Paraclisul Sf. Cuv. Parascheva;  
• **Ora 19:00** - Lansarea lucrării "Sfântul Maxim Mărturisitorul - Mediator între Răsărit și Apus", publicată la Editura DOXOLOGIA, autor Jean Claude Larchet. Lansarea se va face în Aula "Mihai Eminescu" a Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași, urmată de o conferință susținută de autor cu tema: Actualitatea teologiei Sfântului Maxim Mărturisitorul.

**Sâmbătă, 16 octombrie:**

Manifestări dedicate împlinirii a 20 de ani de la trecerea la cele veșnice a părintelui Paisie Olaru de la Mănăstirea Sihăstria.  
• **Orele 8:00-10:00** - Sfânta Liturghie arhierescă (în biserica mare a Mănăstirii Sihăstria);  
• **Orele 10:00-10:30** - Trisaghion pentru părintele Paisie Olaru (la cimitir);  
• **Orele 10:30 -13:30** - Simpozion dedicat părintelui Paisie Olaru (în demisolul bisericii mari a Mănăstirii Sihăstria).

**Duminică, 17 octombrie:**

• **Orele 08:30-12:30** - Resfințirea bisericii Mănăstirii Golia, urmată de Sfânta Liturghie arhierescă;  
• **Ora 17:00** - Sfințirea locului pe care se va ridica biserica parohială "Sf. Maxim Mărturisitorul" din cartierul Munteni-Copou (municipiul Iași).

**Sursa:** Ziarul Lumina

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

**Duminica a douăzecea după Rusalii**



Icoană pictată pe lemn de Ana Maria Axinte

**SĂRBĂTOAREA SFINTEI PARASCHEVA - 2010**

Ca în fiecare an, sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva este un prilej de apropiere și de mărturisire comună pentru credincioși din țară și din străinătate, care vin la Iași pentru a se închina la moaștele Sfintei Parascheva și ale altor sfinți ai Bisericii Ortodoxe. Anul acesta, pelerinii care vor veni să se închine la moaștele Sfintei Parascheva se vor putea închina și la moaștele Sfântului Maxim Mărturisitorul care vor fi aduse de la Mănăstirea "Sf. Pavel" din Muntele Athos.

**Programul detaliat al evenimentelor prilejuite de sărbătoarea dedicată Sfintei Cuvioase Parascheva — p. 3-4**

**Evanghelia duminicii Învierea fiului văduvei din Nain - Luca 7, 11-16**

11. Și după aceea, S-a dus într-o cetate numită Nain și cu El împreună mergeau ucenicii Lui și multă mulțime.  
12. Iar când S-a apropiat de poarta cetății, iată scoteau un mort, singurul copil al mamei sale, și ea era văduvă, și mulțime mare din cetate era cu ea.  
13. Și, văzând-o Domnul, I s-a făcut milă de ea și i-a zis: Nu plânge!  
14. Și apropiindu-Se, S-a atins de sicriu, iar cei ce-l duceau s-au oprit. Și a zis: Tinere, ție îți zic, scoală-te.  
15. Și s-a ridicat mortul și a început să vorbească, și l-a dat mamei lui.  
16. Și frică i-a cuprins pe toți și slăveau pe Dumnezeu, zicând: Prooroc mare s-a ridicat între noi și Dumnezeu a cercetat pe poporul Său.

**Program liturgic în această săptămână**

◆ **Duminica, ora 18.00,** Paraclisul Maicii Domnului

◆ Una dintre cele mai frumoase biserici monument istoric din Iași, Biserica Sf. Cuvioasă Parascheva, își serbează Hramul în aceste zile. Conform programului anunțat de Preotul Paroh, P.C. Pr. Dr. Prof. Ioan Vicovan, în seara zilei de **miercuri, 13 octombrie**, începând cu ora 17.00, va fi oficiată Slujba Vecerniei la care vă invităm să participați alături de Părintele nostru paroh.

◆ **Joi, 14 octombrie a.c.,** de Sărbătoarea Sf. Cuv. Parascheva, se va oficia și în biserica noastră Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, începând cu ora 8.00.

◆ De marea sărbătoare a Sfintei Cuvioase Parascheva, Hramul întregului nostru oraș, vor veni și în acest an creștinii de pretutindeni. Apelăm la enoriașii noștri să își aducă aminte de pelerinii

care vor sta la rând zile întregi pentru a se închina la moaștele Sfintei Parascheva de la Iași.

Vă rugăm a vă înscrie în lista care se găsește la pangar, deschisă de parohia noastră în acest scop, menționând adresa, numărul de telefon, precum și numărul de persoane pe care le puteți găzdui sau alimentele pe care doriți a le oferi.

**Cu ajutorul enoriașilor și al tinerilor, ca și în anii trecuți, ne propunem organizarea unei ample acțiuni în seara de miercuri, 13 octombrie, la ora 23.00** pentru a oferi celor ce stau la rând hrană caldă, ceai și dulciuri. Să arătăm prin ospitalitatea noastră tradițională cum punem în lucrare pilda de dăruire și omenie pe care ne-a lăsat-o Sfânta Cuvioasă Maică Parascheva cea iubitoare de străini. **Întâlnirea la biserica noastră este miercuri, 13 octombrie, la ora 22.00.**

◆ **Vinerea, ora 18.00** - Taina Sfântului Maslu

◆ **Sâmbăta, ora 18.00** — Slujba Vecerniei

**Invitat de cinste la parohia noastră**

Astăzi, 10 octombrie a.c., a fost invitat și va participa la Sfânta Liturghie Prea Cuviosul Protosinghel Arsenie Hanganu, egumenul Mănăstirii Cetățuia și Secretar la Sectorul Exarhiat al Centrului Eparhial Iași. Călugărit la data de 11 martie 1993, la Mănăstirea Horaița, Părintele Arsenie ajunge apoi în anul 1995 la Mănăstirea Cetățuia, iar în anul 1996 este hirotonit ieromonah.

Absolvent a două facultăți, Facultatea de Teologie (1996-2000) și Facultatea de Litere, specializarea Limba și literatura română (2002-2006), dar și al cursurilor de Master în Teologie (2006-2008), părintele Protos. Arsenie Hanganu a desfășurat și desfășoară o bogată activitate administrativă, duhovnicească și profesională, fiind unul dintre promotorii multor inițiative frumoase din această mănăstire.

Mănăstirea Cetățuia din Iași, este o mănăstire de călugări, ctitorită în secolul al XVII-lea de voievodul Gheorghe Duca. Așezată pe un deal ce domină valea râului Nicolina și cartierul Nicolina, într-o poziție ce deschide o pitorească perspectivă asupra orașului nostru, Mănăstirea Cetățuia înfrumusețează peisajul prin silueta sa zveltă, străjuită de un turn impozant și împrejmuțată cu un zid de piatră ce dăinuie peste vreme.

Aici a funcționat o tiparniță cu litere grecești, adusă de la Venetia. Ajunsă o ruină la sfârșitul secolului al XIX-lea, mănăstirea a fost restaurată în perioada interbelică la inițiativa istoricului Nicolae Iorga.

Inscris la loc de frunte în Lista monumentelor istorice din județul Iași, Ansamblul Mănăstirii Cetățuia ocupă un loc emblematic între monumentele orașului, devenind în ultimele decenii un loc de atracție, atât pentru pelerini, cât și pentru vizitatorii din străinătate.

În prezent, acest așezământ monahal are 16 viețuitori, actualul stareț fiind P. Cuv. Protos. Partenie Petric.

**Cununie oficiată în sobor impresionant de preoți condus de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan**

Ziua de 3 octombrie a.c. s-a constituit într-un moment de mare bucurie, prin oficierea Slujbei de Cununie a tinerilor Cosmina și Mircea-Gabriel. Înconjuțați cu dragoste de părinții: Familia P.C. Preot Mihai Mărgineanu și Familia P.C. Preot

„Mulțumiți întru toate lui Dumnezeu, în numele Domnului și Dumnezeului nostru Iisus Hristos” (Efeseni 5, 20). Acest cuvânt al Sfântului Apostol Pavel rostit în cadrul Sfintei Taine a Cununii este cel care cred că definește sentimentul cel mai adânc al mirelui și al miresei și socot al tuturor celor de față. Pentru că suntem aici, în fața lui Dumnezeu, în Biserica Sa cea sfântă, pentru a-I mulțumi pentru minunea care se petrece. Fiecare nuntă este în sine o minune, pentru că minune este orice ființă umană, născută din bărbat și femeie, dar toate cu purtarea de grijă a lui Dumnezeu (...)



Să-I mulțumiți lui Dumnezeu pentru toate este cuvântul Bisericii adresat mirilor, pentru ca Dumnezeu să audă glasul lor de mulțumire, pentru că i-a învrednicit să ajungă la un moment pe care de multe ori poate că cei prezenți la un moment ca acesta l-au dorit să se întâmple și în viața lor. Și iată că, nădăjduitul, speratul, au devenit astăzi realitate. Și pentru aceasta, Mircea și Cosmina să-I mulțumiți lui Dumnezeu. Să-I mulțumiți lui Dumnezeu pentru că v-a binecuvântat să fiți astăzi și de aici încolo, până la sfârșitul vieții voastre împreună. Să-I mulțumiți pentru că v-ați născut în două familii binecuvântate. Să-I mulțumiți că ați crescut în ograda Bisericii, sub umbra rugăciunii, sub harul și binecuvântarea părinților care slujind dumnezeiasca Liturghie, duminică, de duminică, sârbătoare, de sârbătoare, întorcându-se acasă, v-au îmbrățișat cu drag și din harul primit în Sfânta Biserică v-au împărțit cascada peste cascada de binecuvântare. Să o aveți și să o păstrați până la sfârșitul vieții ca izvor de apă vie și pâine spre ființă. (...)



De asemenea, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan, a ținut să le ofere celor doi tineri căsătoriți o frumoasă Biblie, Cuvântul Domnului pe care să îl așeze în camera lor de nuntă, pentru ca în clipă de bucurie sau de încercare să îl deschidă și să se hrănească dintr-Insul.

**Alăturăm gândurilor noastre bune de felicitări, urări de fericire, sănătate, bucurii și împliniri împreună. Casă de piatră !**

Mircea Stoleriu și călăuziți de nașii: Fam. Dr. Danielescu Ciprian și Lidia și Fam. Dr. Lefter Liviu și Mihaela, s-au bucurat de clipe pline de emoție alături de toți cei dragi, de invitați distinși și de mulți creștini din cele două parohii, Parohia Toma Cozma și Parohia Adormirea Maicii Domnului-Galata. Taina Sfintei Cununii a fost oficiată de un sobor impresionant de 35 clerici, condus de Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan, iar cântările religioase au fost intonate în mod deosebit de Corul Bisericii Adormirea Maicii Domnului și Corul Bisericii Toma Cozma.

În cuvântul de învățătură rostit la finalul Sfintei Taine a Cununii, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Teofan a subliniat semnificația și importanța rugăciunilor rostite, precum și datoria de a mulțumi lui Dumnezeu pentru toate binefacerile primite:



**Sfânta Parascheva - filă de Sinaxar**

În fiecare an, în ziua de 14 octombrie, cinstim o Sfântă care ne este foarte dragă tuturor celor din Iași, o Sfântă iubită de toți cei din Moldova, de toți românii, de toată creștinătatea balcanică și, de ce nu, o Sfântă a cărei cinstire este recunoscută în toată lumea creștină: Sfânta Cuvioasă Maică Parascheva, care a venit în lumea aceasta la începutul celui de-al XI-lea secol, altfel spus, a venit pe lume, acum cca 1000 de ani în urmă, trăind în localitatea Epivat. A venit pe lume într-o familie de oameni așezați, buni creștini, oameni deosebiți prin viața lor duhovnicească. Rămasă orfană de tânără și cu răspunderea de a avea grijă de fratele mai mic, Eftimie, ea încredințează toată averea Bisericii și se retrage la mănăstire. A viețuit



în mai multe mănăstiri, în preajma Constantinopolului, mai cu seamă, dar a viețuit și la mănăstiri din Țara Sfântă. A revenit apoi în localitatea natală, Epivat, unde datorită asprilor pe care și le-a impus, datorită ostenețelor pe care le-a făcut pentru slava lui Dumnezeu, datorită exigenței deosebite pe care o avea față de ea însăși, Sfânta Parascheva se stinge din viața aceasta la vârsta de doar 27 de ani. Și, în chip miraculos, după mai multă vreme, a rânduit Bunul Dumnezeu ca trupul ei să fie descoperit nefiind atins de stricăciune. Acest trup pământesc a fost hărăzit, încărcat cu har de la Dumnezeu pentru a putea fi de folos altora și după ce s-a săvârșit din viața aceasta.

Astfel, încă din primul veac după ce s-a săvârșit Sfânta din viață, moaștele sale au devenit un loc de pelerinaj pentru creștini. Sfintele relicve au fost aduse mai întâi la Târnovo, după cca 80 ani au fost mutate la Belgrad, după cca alți 120 au fost mutate la Constantinopol și în sfârșit, în anul 1641, moaștele Sfintei Parascheva sunt aduse în Moldova, fiind oferite Prințului Vasile Lupu de către Patriarhia Ecumenică de Constantinopol în semn de recunoștință pentru cea datorie mare pe care Principele moldav a plătit-o către Înalta Poartă otomană eliberând astfel de o povară mult prea grea Patriarhatul ecumenic de Constantinopol, căruia Sultanatul îi impusese să plătească dări foarte mari pentru a putea exista, pentru a se putea manifesta din punct de vedere religios. Vasile Lupu tocmai terminase de construit Biserica Sfinților Trei Ierarhi pe care o dorea cea mai frumoasă și a cerut Patriarhului ecumenic să i se trimită moaștele unei sfinte care să fie de același renume cu biserica pe care el abia o construise. Și astfel, i-au fost oferite moaștele Sfintei Cuvioase Parascheva care au stat în Biserica Sfinților Trei Ierarhi până către sfârșitul veacului al XIX-lea, când după 1889, fiind terminată noua Catedrală mitropolitană, cu binecuvântarea Mitropolitului Iosif, moaștele sunt strămutate aici, unde și astăzi sunt loc de pelerinaj, de închinare, de rugăciune și de mulțumire, pentru creștinii de pretutindeni.

Pr. Mihai Mărgineanu  
 (Ilustrare grafică realizată de Raluca Negrea)

**Programul hramului Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași— (9-17 octombrie 2010)**

**Sâmbătă, 9 octombrie:**

• Ora 22:25 - Sosirea delegației din Grecia cu moaștele Sf. Maxim Mărturisitorul (Aeroportul Iași).

**Duminică, 10 octombrie:**

• Ora 06:30 - Procesiune a moaștelor Sf. Cuv. Parascheva, înconjurat Catedralei prin Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt și depunerea lor pe platoul din fața Catedralei pentru închinare;

• Orele 07:00-12:00 - Miezonoptica, Utrenia și Sf. Liturghie (în Catedrala mitropolitană);

• Orele 19:00-20:30 - Pelerinajul "Calea Sfinților" - Scoaterea în procesiune a moaștelor Sf. Cuv. Parascheva, deplasare prin oraș (Str. Sf. Andrei, Str. Palat, Biserica "Sf. Nicolae" Domnesc - întâlnire la Biserica "Sf. Nicolae" Domnesc cu moaștele Sf. Maxim Mărturisitorul, Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt) și depunerea lor pe esplanada din fața Catedralei mitropolitane pentru închinare.

**Luni, 11 octombrie:**

• Orele 08:00-11:30 - Miezonoptica, Utrenia și Sf. Liturghie (în Catedrala mitropolitană).

**Marti, 12 octombrie:**

• Orele 07:30-11:30 - Miezonoptica, Utrenia și Sf. Liturghie arhierescă (în Catedrala mitropolitană);

• Orele 11:30-12:00 - Slujbă de pomenire pentru Preafericitul Părinte Patriarh Teoctist (în Catedrala mitropolitană);

• Orele 12:00-13:00 - Moment de evocare a personalității mitropolitului Teoctist al Moldovei și Sucevei (în Sala "Dr. Iustin Moisescu" a Centrului eparhial Iași) care cuprinde:

1. Proiectarea unui film despre activitatea patriarhului Teoctist ca mitropolit (și locțiitor de mitropolit) al Moldovei și Sucevei;
2. Lansarea volumului "Urme în eternitate - Mitropolitul Teoctist al Moldovei și Sucevei", publicat la Editura DOXOLOGIA a Mitropoliei Moldovei și Bucovinei;
3. Vizitarea expoziției de cărți tipărite în perioada păstoririi patriarhului Teoctist în Moldova (vor fi expuse și imagini cu bisericile construite sau restaurate în această perioadă);

• Ora 18:00 - Lansarea, la Centrul Cultural Francez din Iași, a lucrării "Dicționar bilingv de termeni religioși ortodocși", publicată la Editura DOXOLOGIA (în două volume: română-franceză și franceză-română), autor lect. dr. Felicia Dumas. Manifestarea este organizată în cadrul unui parteneriat cultural încheiat între Mitropolia Moldovei și Bucovinei, Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași și Centrul Cultural Francez;

• Orele 21:00-01:00 - Slujba de priveghere în cinstea sărbătorii Aducerii moaștelor Sf. Ap. Andrei la Iași (Vecernia, Litia și Utrenia) - în Catedrala mitropolitană.

(continuare în ultima pagină)